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Erittäin tyytyväinen elämäänsä, % 25,4 26,7 32,1 30,3 24,4 24,0

Tyytyväinen elämäänsä tällä hetkellä, % 72,0 80,0 77,4 84,8 65,8 75,0

Kokee olevansa tärkeä osa luokkayhteisöä, % 65,0 56,7 51,8 53,0 48,8 46,6

Kokee olevansa tärkeä osa kouluyhteisöä, % 54,7 55,1 42,0 53,0 38,2 42,7
Ei koe olevansa tärkeä osa koulu- eikä 

luokkayhteisöä, % 11,7 6,7 11,0 9,1 13,9 14,6

Kokee olevansa tärkeä osa lähiyhteisöä, % 79,4 91,9
Kokee päivittäiset tekemiset 

merkitykselliseksi, % 64,4 73,4 55,7 58,7
Kokee saavansa myönteistä palautetta 

tekemisistä, % 68,4 76,6 62,7 74,0
Kokee kuuluvansa itselleen tärkeään ryhmään 

tai yhteisöön, % 68,1 78,1 62,7 78,6

Kokee olevansa tarpeellinen muille ihmisille, % 68,1 74,6 58,3 73,1
Kokee pystyvänsä vaikuttamaan oman 

elämänsä kulkuun, % 82,8 90,5 69,8 78,8

Kokee, että elämällä on tarkoitus, % 68,1 87,5 59,6 65,4
Kokee pystyvänsä tavoittelemaan itselle 

tärkeitä asioita, % 78,7 90,6 67,4 70,2
Kokee saavansa apua silloin, kun sitä todella 

tarvitsee, % 76,4 84,4 71,2 77,7

Kokee, että häneen luotetaan, % 81,0 90,5 72,3 86,5
Kokee pystyvänsä vaikuttamaan joihinkin 

elinympäristönsä asioihin, % 71,2 85,7 66,5 76,9

Hyvät vaikutusmahdollisuudet koulussa, % 10,5 11,2 10,8 9,5 12,0 6,9
Hyvät vaikutusmahdollisuudet oppituntien 

järjestelyihin, % 28,6 37,8 39,4 47,0 28,2 45,2

Eura

Elämään 

tyytyväisyys

Osallisuus

Osallistuminen ja 

vaikutusmahdollis

uudet

Yläkoulu ja lukio



Hyvät vaikutusmahdollisuudet koulutyön 

suunnitteluun, % 22,4 24,7 25,2 26,2 20,4 26,2

Hyvät vaikutusmahdollisuudet välituntien tai 

taukojen suunnitteluun ja toteutukseen, % 18,5 23,3 25,5 30,8 18,7 25,0
Hyvät vaikutusmahdollisuudet koulun 

yhteisten sääntöjen laatimiseen, % 23,5 40,0 21,6 21,2 16,8 26,2
Hyvät vaikutusmahdollisuudet koulutilojen 

suunnitteluun tai siistimiseen, % 17,9 27,8 28,0 30,3 20,1 35,9
Hyvät vaikutusmahdollisuudet 

kouluruokailuun, % 17,6 13,3 20,2 7,6 15,4 14,4
Hyvät vaikutusmahdollisuudet koulun 

tapahtumien järjestämiseen, % 41,8 32,2 34,7 32,3 25,9 22,1

Kokee, että asuinalueella järjestetään 

kiinnostavaa vapaa-ajan toimintaa nuorille, % 26,9 26,1 29,2 30,8 26,8 27,5
Kokee, että asuinalueella ei ole tarpeeksi 

oleskelutiloja nuorille, % 38,6 29,5 34,0 37,5 40,2 29,1
Tietää asuinalueen 

harrastusmahdollisuuksista, % 58,7 65,2 64,8 78,5 54,7 76,7
Kokee harrastuspaikkojen sijaitsevan liian 

kaukana, % 33,9 25,0 31,2 27,7 33,9 31,1
Kokee kiinnostavat harrastukset liian kalliiksi, 

% 20,7 18,0 19,7 23,1 20,5 19,4
Harrastaa liikuntaa ohjatusti vapaa-ajalla 

vähintään viikoittain, % 50,2 39,7 41,2 40,2
Harrastaa liikuntaa omatoimisesti vapaa-ajalla 

vähintään viikoittain, % 64,9 75,4 71,9 84,6
Harrastaa liikuntaa tai urheilee vähintään 

kuukausittain, % 82,0 89,4 81,9 95,1
Harrastaa musiikkia vähintään kuukausittain, 

% 25,9 31,8 23,7 31,1
Harrastaa näyttelemistä, sirkusta tai tanssia 

vähintään kuukausittain, % 12,7 6,1 11,1 9,6
Harrastaa kuvataidetta tai valokuvaamista 

vähintään kuukausittain, % 29,1 34,8 30,9 27,9
Lukee kirjoja omaksi ilokseen vähintään 

kuukausittain, % 28,3 26,1 22,8 30,3 21,3 27,2
Harrastaa kirjoittamista vähintään 

kuukausittain, % 8,5 7,6 9,5 6,7

Osallistuminen ja 

vaikutusmahdollis

uudet

Harrastukset ja 

vapaa-aika



Käy elokuvissa, teatterissa, konsertissa tai 

näytelyissä vähintään kuukausittain, % 19,2 30,3 12,9 3,9
Harrastaa käsitöitä, rakentaa tai korjaa laitteita 

vähintään kuukausittain, % 21,1 24,2 25,2 19,2
Koodaa tai ohjelmoi vähintään kuukausittain, 

% 9,3 3,1 9,0 3,9
Harrastaa pelaamista mobiililaitteella tai 

tietokoneella vähintään kuukausittain, % 72,0 75,8 66,2 60,6
Harrastaa pelaamista mobiililaitteella tai 

tietokoneella lähes päivittäin, % 45,3 31,8 35,0 27,9
Tekee animaatioita, videoita tai elokuvia 

vähintään kuukausittain, % 8,4 3,0 10,3 2,9
Julkaisee mediasisältöä vähintään 

kuukausittain, % 8,8 0,0 9,4 5,8
Hoitaa lemmikkiä tai kotieläintä lähes 

päivittäin, % 40,6 30,3 38,0 43,7
Osallistuu yhdistyksen tai järjestön toimintaan 

tai vapaaehtoistoimintaan vähintään 

kuukausittain, % 26,5 22,7 19,2 26,0

Harrastaa jotakin vähintään kerran viikossa, % 93,6 98,5 94,9 99,0

Harrastaa jotakin vähintään kuukausittain, % 95,4 100,0 96,6 100,0
Harrastaa taidetta tai kulttuuria ohjatusti vapaa-

ajalla vähintään viikoittain, % 8,1 7,6 10,0 4,9

Harrastaa taidetta tai kulttuuria omatoimisesti 

vapaa-ajalla vähintään viikoittain, % 22,6 32,3 22,3 26,2
Harrastaa taidetta ja kulttuuria vähintään 

yhtenä päivänä viikossa, % 44,1 50,8 37,7 52,9

Ei yhtään läheistä ystävää, % 9,1 8,9 10,1 9,1 7,1 2,9

Tuntee itsensä yksinäiseksi, % 14,1 9,0 8,8 7,6 13,0 11,5
Kokee terveydentilansa keskinkertaiseksi tai 

huonoksi, % 20,0 14,4 21,7 14,1 28,7 22,1

Niska- tai hartiakipuja lähes päivittäin, % 7,1 10,1 10,5 10,6

Niska- tai hartiakipuja viikoittain, % 23,2 32,6 25,1 28,8

Päänsärkyä lähes päivittäin, % 10,7 5,6 8,7 6,1

Päänsärkyä viikoittain, % 33,5 25,6 35,2 33,3

Vatsakipuja vähintään kerran viikossa, % 15,1 12,2 18,2 10,6

Ystävät ja 

yksinäisyys

Koettu terveys, 

oireet ja sairaudet

Harrastukset ja 

vapaa-aika



Vaikeuksia päästä uneen vähintään kerran 

viikossa, % 26,1 33,3 33,9 23,1

Vähintään kaksi päivittäistä oiretta, % 14,0 11,2 19,2 9,2
Selän alaosan kipuja vähintään kerran 

viikossa, % 18,2 22,2 19,8 16,7
Väsymystä tai heikotusta vähintään kerran 

viikossa, % 39,5 45,6 44,7 31,8
Lääkärin toteama pitkäaikainen sairaus tai 

terveysongelma, % 23,7 17,8 22,4 34,8 20,2 22,1

Kohtalainen tai vaikea ahdistuneisuus, % 13,6 12,5 14,3 10,8 17,7 29,4
Vähintään kaksi viikkoa kestänyt 

masennusoireilu, % 17,5 15,6 23,8 13,6 28,8 27,9
Kokenut positiivista mielenterveyttä viimeisen 

kahden viikon aikana, % 24,1 40,2 18,5 22,3

Sosiaalinen ahdistuneisuus, % 42,9 47,1

Riski syömishäiriölle, % 20,3 20,4

Matala itsetunnon taso, % 27,2 21,2
Ollut huolissaan mielialastaan kuluneen 12 

kuukauden aikana, % 27,0 26,7 34,5 30,2 39,9 45,5
Saanut tukea ja apua koulun aikuisilta 

mielialaan liittyviin asioihin, %
.. ..

70,0
..

82,1
..

Saanut tukea ja apua palveluista koulun 

ulkopuolelta mielialaan liittyviin asioihin, %

.. .. .. ..

63,9

..

Saanut tukea ja apua omilta vanhemmilta 

mielialaan liittyviin asioihin, %
.. ..

88,9
..

68,1
..

Saanut tukea ja apua ystäviltä ja muilta 

läheisiltä mielialaan liittyviin asioihin, % 87,5
..

95,2
..

94,3
..

Hampaiden harjaus harvemmin kuin kahdesti 

päivässä, % 43,8 36,7 45,0 37,9 43,2 34,6

Sukupuoliyhdynnässä olleet, % 25,5 44,9 31,2 34,4 30,6 41,2
Ei ole käyttänyt ehkäisymenetelmää 

viimeisimmässä yhdynnässä, % 9,0
..

20,8
..

Tarvitsee mahdollisuutta keskustella jonkun 

kanssa ihmissuhteista ja seksuaalisuudesta, 

% 8,8 7,6 7,6 6,7

Tarvitsee enemmän tietoa kehosta, % 6,5 4,5 4,2 8,7
Tarvitsee enemmän tietoa mahdollisuudesta 

tulla raskaaksi, % 5,1 1,5 2,9 4,9

Tarvitsee ilmaisia kondomeja, % 24,9 24,2 12,2 8,7

Koettu terveys, 

oireet ja sairaudet

Mielenterveys

Suun terveys, 

seksuaaliterveys 

ja seurustelu



Tarvitsee halvempia ehkäisymenetelmiä, % 16,2 19,7 10,1 8,7

Tarvitsee enemmän tietoa seksitaudeista, % 6,9 4,5 7,1 8,7
Tarvitsee lisätietoa siitä, kuinka voi tilata 

klamydiatestin, % 5,1 3,0 5,1 6,7
Tarvitsee viikonloppuisin tai iltaisin avoimena 

olevia vastaanottoja testauksia ja neuvontaa 

varten, % 5,1 3,1 5,1 5,8

Seurustelee kyselyhetkellä, % 20,6 29,0 31,3 28,2 35,6

Paljon vaikeuksia nähdä, kuulla tai kävellä, % 9,0 0,0 4,7 2,0

Paljon vaikeuksia nähdä, % 4,8 0,0 4,3 2,0

Paljon vaikeuksia kuulla puhetta, % 3,3 0,0 0,4 0,0

Paljon vaikeuksia kävellä puoli kilometriä, % 4,2 0,0 0,4 0,0

Paljon vaikeuksia huolehtia itsestään, % 2,8 0,0 4,6 3,8

Paljon vaikeuksia puhua ymmärrettävästi, % 4,1 0,0 4,6 1,9
Paljon vaikeuksia muistamisessa, 

keskittymisessä tai oppimisessa, % 20,5 16,7 30,5 24,0

Paljon vaikeuksia oppia asioita, % 8,2 6,1 11,3 9,6

Paljon vaikeuksia muistaa asioita, % 12,4 12,1 17,8 10,6

Paljon vaikeuksia keskittyä, % 11,5 9,1 19,3 15,4
Paljon vaikeuksia hyväksyä muutoksia 

rutiineihin, % 11,0 9,1 11,0 13,5

Paljon vaikeuksia hallita käytöstä, % 5,9 4,5 10,9 3,8

Paljon vaikeuksia saada ystäviä, % 11,1 6,2 11,9 8,7

Ei syö aamupalaa joka arkiaamu, % 43,9 31,1 46,3 33,8 45,8 31,7

Ei syö koululounasta päivittäin, % 17,0 12,2 18,8 33,8 27,4 21,4
Syö kaikki kouluruoan aterianosat kaikkina 

koulupäivinä, % 17,9 15,9 9,7 14,6
Syö pääruokaa kouluruoalla kaikkina 

koulupäivinä, % 79,4 81,1 60,8 76,0
Syö salaattia tai raastetta kouluruoalla 

kaikkina koulupäivinä, % 49,5 53,9 32,1 53,4
Juo maitoa tai piimää kouluruoalla kaikkina 

koulupäivinä, % 71,2 68,9 44,7 51,0
Syö leipää kouluruoalla kaikkina koulupäivinä, 

% 34,7 30,3 34,7 33,7

Ruokatottumukse

t

Suun terveys, 

seksuaaliterveys 

ja seurustelu

Toimintarajoitteet



Harvemmin kuin 6 päivänä viikossa hedelmiä, 

marjoja ja kasviksia syövät nuoret, % 92,5 89,9
Harvemmin kuin 6 päivänä viikossa hedelmiä 

tai marjoja syövät nuoret, % 84,4 75,6
Harvemmin kuin 6 päivänä viikossa kasviksia 

syövät nuoret, % 85,5 83,1

Syö hedelmiä, marjoja tai kasviksia vähintään 

kaksi kertaa päivässä joka päivä, % 16,7 26,9
Syö hedelmiä tai marjoja vähintään kaksi 

kertaa päivässä joka päivä, % 12,9 17,3
Syö hedelmiä tai marjoja päivittäin tai lähes 

päivittäin, % 30,8 47,1
Syö kasviksia vähintään kaksi kertaa päivässä 

joka päivä, % 11,7 18,3

Syö kasviksia päivittäin tai lähes päivittäin, % 25,1 42,3
Karkkia, suklaata, sokeroitua limsaa tai 

sokeroitua mehua päivittäin tai lähes päivittäin 

käyttävät, % 18,7 10,7
Syö karkkia tai suklaata päivittäin tai lähes 

päivittäin, % 14,0 5,8
Juo sokeroitua limsaa tai mehua päivittäin tai 

lähes päivittäin, % 12,7 5,8

Juo energiajuomaa lähes päivittäin, % 4,6 2,2
Juo energiajuomaa päivittäin tai lähes 

päivittäin, % 12,2 2,9
Juo light-limsaa tai light-mehua päivittäin tai 

lähes päivittäin, % 6,3 2,9
Juo maitoa tai piimää päivittäin tai lähes 

päivittäin, % 47,9 52,9
Syö punaista lihaa päivittäin tai lähes 

päivittäin, % 28,9 18,3
Nuoren ruokavalio ei sisällä eläinperäisiä 

tuotteita, % 1,7 0,0

Koululounas tarjotaan sopivaan aikaan, % 85,7 69,2
Koululounaan syömiseen on varattu tarpeeksi 

aikaa, % 83,1 86,5

Koululounasta on tarjolla riittävästi, % 84,9 82,7

Koululounas on laadultaan hyvää, % 54,0 59,6

Ruokatottumukse

t



Koululounas on maultaan hyvää, % 54,9 61,5

Aikuisia syö nuorten kanssa ruokasalissa, % 94,0 94,2
Harrastaa hengästyttävää liikuntaa vapaa-

ajalla korkeintaan 1 h viikossa, % 33,0 20,0 32,4 28,8 30,7 21,4

Vähintään tunnin päivässä liikkuvat, % 8,5 12,2 15,1 12,1 20,3 13,5
Liikkuu korkeintaan yhtenä päivänä viikossa 

vähintään tunnin päivässä, % 12,6 23,3 20,5 15,2 13,5 10,6

Ylipainoisuus, % 26,6 18,6 23,8 23,8 18,5 23,1

Ei koe painoaan sopivaksi, % 38,1 33,7

Nukkuminen Nukkuu arkisin alle 8 tuntia, % 23,5 26,7 32,0 22,7 33,1 32,7
Käyttänyt jotain tupakkatuotetta tai 

sähkösavuketta vähintään kerran, % 52,0 60,0 50,9 50,0 44,8 37,6
Käyttää päivittäin jotain tupakkatuotetta tai 

sähkösavuketta, % 20,5 11,1 17,4 6,1 11,3 2,9

Tupakoi päivittäin, % 15,5 1,1 9,9 0,0 7,7 1,0

Nuuskaa päivittäin, % 2,6 5,6 7,8 3,0 5,0 1,0

Käyttää sähkösavukkeita päivittäin, % 6,5 4,4 11,5 3,0 3,3 1,0
Alaikäisten savukehankinnat välittämisen 

kautta, % 91,3
..

76,5
.. .. ..

Raittius, % 52,0 24,4 55,6 25,8 52,3 35,6
Tosi humalassa vähintään kerran 

kuukaudessa, % 17,2 18,9 13,0 10,6 11,9 5,9

Käyttää alkoholia viikoittain, % 6,5 6,7 7,9 7,6 3,4 3,0
Alaikäisten alkoholin ostot vähittäismyynnistä, 

% 8,3
..

6,6
..

4,9
..

Alaikäisten välittämisen kautta hankkima 

alkoholi, % 84,4 91,3 94,5 97,7 90,3 96,1

Alaikäisten perhepiiristä hankkima alkoholi, % 34,4 39,1 53,8 36,4 49,5 49,0

Kokeillut laittomia huumeita ainakin kerran, % 6,1 4,5 6,0 12,3 6,8 2,9

Kokeillut kannabista ainakin kerran, % 6,1 4,5 4,6 12,3 6,8 2,9

Kokeillut kannabista vähintään kaksi kertaa, % 4,1 4,5 2,3 3,1 3,4 1,0
Käyttänyt kannabista viimeisen 30 päivän 

aikana, % 2,5 1,1 1,8 1,5 2,6 0,0
Käyttänyt jotain muuta huumaavaa ainetta 

viimeisen 30 päivän aikana, % 3,0 1,1 2,3 0,0 3,0 0,0

Ruokatottumukse

t

Liikkuminen ja 

paino

Tupakka

Päihteet



Omalla paikkakunnalla helppo hankkia 

huumeita, % 31,5 26,7 35,3 42,4 52,7 30,8

Hyväksyy ikäisillään tupakoinnin, % 32,2 41,6 32,0 47,0 32,2 25,0

Hyväksyy ikäisillään nuuskaamisen, % 29,1 38,9 32,0 42,4 30,0 21,2
Hyväksyy ikäisillään sähkösavukkeen käytön, 

% 48,2 61,8 46,5 68,2 41,7 31,1
Hyväksyy ikäisillään alkoholin juomisen 

vähäisessä määrin, % 61,3 87,6 61,6 89,4 63,6 82,7
Hyväksyy ikäisillään alkoholin juomisen 

humalaan asti, % 35,9 54,4 29,7 52,3 33,5 37,5
Hyväksyy ikäisillään marihuanan 

(kannabiksen) polttamisen, % 11,1 4,4 10,5 16,9 9,4 5,8

Pelaa rahapelejä viikoittain, % 8,1 4,4 4,7 4,5 2,1 0,0
Yrittänyt usein viettää vähemmän aikaa 

netissä, mutta ei ole onnistunut, % 22,9 8,9 29,0 31,8 26,0 26,0
Kokenut usein, että pitäisi viettää aikaa 

muutoin kuin netissä, % 25,3 6,7 29,9 22,7 32,1 29,8
Huomannut usein olevansa netissä vaikka ei 

ole huvittanut, % 26,5 15,6 38,3 30,8 38,2 47,1
Tuntenut olonsa usein hermostuneeksi, kun ei 

ole päässyt nettiin, % 18,9 3,3 22,4 7,7 19,2 12,5

Ei ole usein syönyt tai nukkunut netin takia, % 13,4 4,4 12,3 4,6 10,4 10,7

Pitää koulunkäynnistä, % 56,2 68,9 61,3 70,3 57,7 75,2

Vanhemmat pitävät koulunkäyntiä tärkeänä, % 86,9 86,7

Koulu-uupumus, % 14,4 10,1 13,2 4,5 16,2 20,2

Uupumusasteinen väsymys koulutyössä, % 22,7 20,0 21,2 12,1 29,2 44,2

Opintojen merkityksen vähentyminen, % 16,8 13,3 20,1 9,1 26,4 24,0

Riittämättömyyden tunne opiskelijana, % 16,7 11,2 18,1 10,6 20,3 38,5

Kokee kouluinnostusta, % 19,2 34,6
Kokee kiirettä ja tekee monta opiskeluun 

liittyvää asiaa samanaikaisesti, % 11,5
Kokee syyllisyyttä, jos ei työskentele 

opiskeluasioiden parissa, % 16,3
Työskentelee opiskelujen parissa, vaikka muut 

ovat lopettaneet, % 3,8

Ei opintosuunnitelmia peruskoulun jälkeen, % 8,8

Koulunkäynnistä 

pitäminen ja koulu-

uupumus

Päihteet

Riippuvuudet



Vaikeuksia kirjoittamista vaativissa tehtävissä, 

% 25,1 13,3 22,2 16,9 28,0 26,0

Vaikeuksia lukemista vaativissa tehtävissä, % 26,1 14,6 23,4 18,2 30,0 26,2

Vaikeuksia laskemista vaativissa tehtävissä, % 25,0 27,8 21,1 28,8 36,4 31,7

Vaikeuksia kokeisiin valmistautumisessa, % 33,2 23,3 34,4 23,1 44,0 37,5

Vaikeuksia läksyjen tekemisessä, % 19,6 21,1 18,3 24,6 29,6 38,5

Vaikeuksia opetuksen seuraamisessa, % 20,6 10,0 20,6 21,2 25,0 20,2

Vaikeuksia suullisessa esiintymisessä, % 38,0 48,9 35,3 33,3 49,6 49,0

Vaikeuksia tunnilla vastaamisessa, % 17,7 25,6 19,3 19,7 30,4 37,3
Vaikeuksia opiskelussa käytettävien laitteiden 

käytössä, % 11,6 14,6 9,7 6,1 9,1 6,7

Vaikeuksia oppimistaidoissa, % 38,5 40,9 38,6 42,2 50,2 52,5

Myöhästymisiä vähintään kuukausittain, % 12,4 11,1 12,8 10,6

Myöhästymisiä vähintään viikoittain, % 6,5 3,3 7,3 1,5
Luvattomia poissaoloja vähintään 

kuukausittain, % 7,5 8,9 7,0 6,1

Luvattomia poissaoloja vähintään viikoittain, % 4,0 1,1 2,3 1,5
Poissaoloja sairauden vuoksi vähintään 

kuukausittain, % 22,0 8,9 18,9 15,2
Poissaoloja sairauden vuoksi vähintään 

viikoittain, % 5,5 0,0 1,4 0,0

Luokassa tai ryhmässä hyvä työrauha, % 64,5 97,7 68,9 95,5 71,2 99,0
Luokan tai ryhmän ilmapiiri tukee mielipiteen 

ilmaisua, % 83,5 81,1 81,9 87,9 71,4 77,9
Luokan tai ryhmän oppilaat viihtyvät hyvin 

yhdessä, % 81,7 80,0 81,9 80,3 69,5 90,4

Ongelmia oppimisyhteisön ilmapiirissä, % 5,1 1,2 3,8 1,5 12,6 0,0
Opettajat eivät kohtele oppilaita 

oikeudenmukaisesti, % 29,0 6,7 20,7 12,1 20,2 6,7
Opettajat odottavat oppilailta liikaa koulussa, 

% 36,5 19,1
Opettajat eivät ole kiinnostuneita oppilaan 

kuulumisista, % 51,0 40,4 45,2 36,4 34,3 29,8
Opettajat eivät rohkaise mielipiteen ilmaisuun 

oppitunnilla, % 34,8 15,9 30,6 15,2 21,3 9,6

Vaikeudet 

koulunkäynnissä 

ja opiskelussa

Myöhästymiset ja 

poissaolot

Luokka- ja 

oppilaitosyhteisö



Opettajalta saatu välittävä ja 

oikeudenmukainen kohtelu, % 36,5 52,9 47,5 56,1 56,5 66,3

Välitunnit pelottavat, % 3,0 0,0 2,7 0,0

On yksinäinen välitunnilla, % 7,5 6,7 4,1 4,5

Toivoo järjestettyä ohjelmaa välitunnilla, % 19,1 1,1 17,8 12,1
Perheen koettu taloudellinen tilanne 

kohtalainen tai sitä huonompi, % 36,1 36,0 24,1 31,8 28,4 20,2

Tekee koulutyön ohella palkallista työtä, % 17,7 18,0 30,2 23,3

Keskusteluvaikeuksia vanhempien kanssa, % 11,1 7,8 7,8 1,5 7,6 3,8

Hyvä keskusteluyhteys vanhempien kanssa, % 49,2 34,4 46,1 47,0 44,9 42,3
Perhe syö yhteisen ilta-aterian vähintään 

kolmena arkipäivänä viikossa, % 57,9 56,7 59,3 62,5
Asuu vanhempien luona vuorotellen yhtä 

paljon, % 8,9 6,2 7,2 5,9
Asuu pääasiassa tai kokonaan yhden 

vanhemman kanssa, % 19,7 10,8 21,7 13,7

Hoitaa vähintään viikoittain perheenjäsentä tai 

muuta läheistä ihmistä, % 5,1 0,0

Koulukiusattuna vähintään kerran viikossa, % 3,0 0,0 6,9 1,5 11,1 1,0
Ei ole kiusattu koulussa lainkaan lukukauden 

aikana, % 77,6 95,6 76,6 90,8 65,0 94,2
Ei ole osallistunut muiden oppilaiden 

kiusaamiseen, % 74,9 97,8 81,7 97,0 81,8 97,1
Osallistunut koulukiusaamiseen vähintään 

kerran viikossa, % 4,5 0,0 3,7 0,0 3,7 1,0
Kertonut koulussa tapahtuneesta 

kiusaamisesta koulun aikuiselle lukukauden 

aikana, % 20,0

..

31,9

..

Syrjivä 

kiusaaminen Kokenut syrjintää koulussa tai vapaa-ajalla, % 29,4 8,7

Kokenut fyysistä uhkaa vuoden aikana, % 18,7 4,7 16,4 4,9

Kokenut seksuaaliväkivaltaa vuoden aikana, % 9,7 7,8 9,2 10,6

Perheen arjen 

toimivuus

Asuminen ja 

hoivavastuu

Koulukiusaamine

n

Häirintä ja 

väkivalta

Luokka- ja 

oppilaitosyhteisö

Perheen elintaso 

ja työssäkäynti



Kokenut häiritsevää seksuaalista ehdottelua 

tai ahdistelua vuoden aikana, % 22,8 16,9 26,9 30,8
Kokenut seksuaalista häirintää koulussa 

vuoden aikana, % 5,1 0,0 2,3 0,0 5,5 0,0

Kokenut seksuaalista häirintää puhelimessa 

tai internetissä vuoden aikana, % 10,1 9,1 19,2 12,3 24,5 26,9
Kokenut seksuaalista häirintää julkisessa 

tilassa vuoden aikana, % 6,1 5,7 5,6 3,1 8,9 12,5
Kertonut kokemastaan seksuaalisesta 

häirinnästä tai väkivallasta luottamalleen 

aikuiselle, % 21,4

..

Kokenut vanhempien tai muiden 

huoltapitävien aikuisten fyysistä laiminlyöntiä 

elämän aikana, % 2,8 1,5
Kokenut vanhempien tai muiden 

huoltapitävien aikuisten henkistä väkivaltaa 

elämän aikana, % 24,0 16,9
Kokenut vanhempien tai muiden 

huoltapitävien aikuisten henkistä väkivaltaa 

vuoden aikana, % 26,3 19,7 28,6 27,9
Kokenut muiden perheenjäsenten välistä 

henkistä väkivaltaa vuoden aikana, % 25,0 21,2
Kokenut vanhempien tai muiden 

huoltapitävien aikuisten fyysistä väkivaltaa 

elämän aikana, % 11,6 10,6
Kokenut vanhempien tai muiden 

huoltapitävien aikuisten fyysistä väkivaltaa 

vuoden aikana, % 9,7 7,6 8,9 4,8
Kokenut muiden perheenjäsenten välistä 

fyysistä väkivaltaa vuoden aikana, % 11,6 7,6 11,1 8,7
Kertonut kokemastaan henkisestä tai 

fyysisestä väkivallasta luottamalleen 

aikuiselle, % 36,4

..

Tapaturma koulussa tai koulumatkalla 

lukuvuoden aikana, % 25,6 6,7 26,0 12,1 15,2 1,0

Tapaturma välitunnilla lukuvuoden aikana, % 7,1 0,0 7,3 3,1 3,4 1,0
Tapaturma liikuntatunnilla lukuvuoden aikana, 

% 17,8 3,3 20,2 9,2 12,3 0,0

Häirintä ja 

väkivalta

Tapaturmat



Tapaturma muulla tunnilla lukuvuoden aikana, 

% 6,1 1,1 7,3 0,0 3,4 0,0
Tapaturma työelämäjaksolla lukuvuoden 

aikana, % 4,1 0,0 1,7 0,0
Tapaturma koulumatkalla lukuvuoden aikana, 

% 6,6 3,3 8,7 1,6 6,0 0,0
Onnettomuus tai tapaturma vapaa-ajalla 

lukuvuoden aikana, % 30,8 30,0 38,0 28,8 28,8 21,2

Tapaturma päihtyneenä lukuvuoden aikana, % 4,5 1,1 5,0 0,0

Käyttää kypärää pyöräillessä, % 7,5 4,7
Käyttää kypärää mopolla tai moottoripyörällä 

liikkuessa, % 91,8 98,4

Käyttää turvavyötä autolla liikkuessa, % 84,6 97,1
Käyttää heijastinta tai heijastavia asusteita 

pimeällä liikkuessaa, % 22,0 52,9

Käyttää pelastusliivejä vesillä liikkuessa, % 53,2 72,6
Oppilaitoksen fyysiset työolot häirinneet 

opiskelua, % 13,9 3,3 16,9 3,0
Liika kuumuus sisällä oppilaitoksessa 

häirinnyt paljon, % 6,5 2,2 8,7 3,0
Liika kylmyys sisällä oppilaitoksessa häirinnyt 

paljon, % 19,6 44,4 22,4 45,5
Tunkkainen ilma oppilaitoksessa häirinnyt 

paljon, % 14,9 6,7 22,4 10,6
Epämiellyttävä haju oppilaitoksessa häirinnyt 

paljon, % 6,5 1,1 11,0 6,1
Luokkahuoneen tai opiskelutilojen ahtaus 

häirinnyt paljon, % 10,0 4,5 16,0 0,0

Melu oppilaitoksessa häirinnyt paljon, % 14,5 0,0 13,7 3,0
Liian kirkas tai hämärä valaistus 

oppilaitoksessa häirinnyt paljon, % 8,0 2,3 7,8 1,5

Epämukavat työtuolit, työpöydät tai muut 

kalusteet oppilaitoksessa häirinneet paljon, % 19,0 8,9 19,7 10,6

Huonot WC-, pukeutumis- ja peseytymistilat 

oppilaitoksessa häirinneet paljon, % 20,5 5,6 17,8 1,5

Oppilaitoksen 

fyysiset työolot

Tapaturmat



Päihteiden käyttö 

kasvuympäristöss

ä Vanhemman liiallinen alkoholinkäyttö 

aiheuttanut haittaa, % 3,0 3,3 6,0 1,6 8,4 4,0
Saanut tukea ja apua hyvinvointiin 

kouluterveydenhoitajalta lukuvuoden aikana, 

% 80,3

..

87,9

..

85,9

..

Saanut tukea ja apua hyvinvointiin 

koululääkäriltä lukuvuoden aikana, % 74,5
..

82,0
..

79,5
..

Saanut tukea ja apua hyvinvointiin 

koulupsykologilta lukuvuoden aikana, % 54,8
..

72,7
..

63,2
..

Saanut tukea ja apua hyvinvointiin 

koulukuraattorilta lukuvuoden aikana, % 62,5
..

83,0
..

75,9
..

Saanut tukea ja apua hyvinvointiin opettajalta 

lukuvuoden aikana, % 74,4
..

82,7
..

82,7
..

Ei ole saanut tukea ja apua hyvinvointiin 

kouluterveydenhoitajalta lukuvuoden aikana, 

vaikka olisi tarvinnut, % 19,7

..

12,1

..

14,1

..

Ei ole saanut tukea ja apua hyvinvointiin 

koululääkäriltä lukuvuoden aikana, vaikka olisi 

tarvinnut, % 25,5

..

18,0

..

20,5

..

Ei ole saanut tukea ja apua hyvinvointiin 

koulupsykologilta lukuvuoden aikana, vaikka 

olisi tarvinnut, % 45,2

..

27,3

..

36,8

..

Ei ole saanut tukea ja apua hyvinvointiin 

koulukuraattorilta lukuvuoden aikana, vaikka 

olisi tarvinnut, % 37,5

..

17,0

..

24,1

..

Ei ole saanut tukea ja apua hyvinvointiin 

opettajalta lukuvuoden aikana, vaikka olisi 

tarvinnut, % 25,6

..

17,3

..

17,3

..

Saanut tukea ja apua oppimiseen ja 

koulunkäyntiin luokanvalvojalta lukuvuoden 

aikana, % 79,2 91,4
Saanut tukea ja apua oppimiseen ja 

koulunkäyntiin muulta opettajalta lukuvuoden 

aikana, % 80,0 83,3
Saanut tukea ja apua oppimiseen ja 

koulunkäyntiin opinto-ohjaajalta lukuvuoden 

aikana, % 83,1 79,6
Saanut tukea ja apua oppimiseen ja 

koulunkäyntiin erityisopettajalta lukuvuoden 

aikana, % 68,0

..

Avun ja tuen 

saaminen 

hyvinvointiin



Mahdollisuus 

keskustella Mahdollisuus keskustella koulussa aikuisen 

kanssa mieltä painavista asioista, % 45,6 57,6 49,4 52,9

Käynyt kouluterveydenhoitajalla muuten kuin 

terveystarkastuksessa lukuvuoden aikana, % 39,4 33,3 45,4 22,7 28,6 24,0

Käynyt koululääkärillä muuten kuin 

terveystarkastuksessa lukuvuoden aikana, % 25,7 16,7 27,8 20,0 19,7 15,5
Käynyt koulukuraattorilla lukuvuoden aikana, 

% 10,5 3,4 13,0 9,2 23,2 13,7
Käynyt koulupsykologilla lukuvuoden aikana, 

% 10,0 7,8 7,4 6,2 14,7 2,9
Käynyt kouluterveydenhoitajalla vähintään 3 

kertaa lukuvuoden aikana muuten kuin 

terveystarkastuksessa, % 8,3 1,1 10,6 1,5 9,7 2,9
Käynyt koululääkärillä vähintään 3 kertaa 

lukuvuoden aikana muuten kuin 

terveystarkastuksessa, % 9,6 2,2 7,9 1,5 5,6 2,9
Käynyt koulukuraattorilla vähintään 3 kertaa 

lukuvuoden aikana, % 7,4 2,2 8,4 4,6 13,3 10,8
Käynyt koulupsykologilla vähintään 3 kertaa 

lukuvuoden aikana, % 7,4 5,6 4,6 1,5 11,6 1,0

Ei ole päässyt kouluterveydenhoitajalle 

yrittämisestä huolimatta lukuvuoden aikana, % 5,0

..

5,8

..

5,6

..

Ei ole päässyt koululääkärille yrittämisestä 

huolimatta lukuvuoden aikana, %

.. ..

3,2

.. .. ..

Helppo päästä kouluterveydenhoitajan 

vastaanotolle muuhun kuin 

terveystarkastukseen, % 93,7 93,3 86,3

..

81,7

..

Helppo päästä koululääkärin vastaanotolle 

muuhun kuin terveystarkastukseen, % 77,6

..

78,3

..

56,5

..

Helppo päästä koulukuraattorin vastaanotolle, 

% 90,0
..

82,1
..

Helppo päästä koulupsykologin vastaanotolle, 

%
.. .. .. ..

60,0
..

Terveystarkastus toteutuu nuorella 

laadukkaasti, % 54,8 73,2 67,6 73,1 62,9 66,7

Opiskeluhuollon 

palvelujen käyttö

Opiskeluhuollon 

palveluihin pääsy

Terveystarkastus



Terveystarkastuksessa puhutaan nuorelle 

tärkeistä asioista, % 72,5 88,4 83,7 82,7 81,6 88,9
Terveystarkastuksessa nuoren mielipidettä 

kuunnellaan, % 79,3 97,6 86,7 92,3 84,9 91,8
Terveystarkastuksessa puhutaan nuoren 

kotiasioista, % 82,2 88,1 89,3 88,5 82,9 86,3
Terveystarkastuksessa nuori uskaltaa kertoa 

asioistaan rehellisesti, % 71,4 81,4 76,1 88,5 72,8 74,0
Ollut paljon huolissaan koronavirustartunnan 

saamisesta, % 2,6 7,7
Ollut paljon huolissaan siitä, että tartuttaa 

koronaviruksen muihin, % 6,4 20,2
Ollut paljon huolissaan siitä, että läheinen saa 

koronavirustartunnan, % 12,3 33,7
Saanut tukea ja apua oppimiseen ja 

koulunkäyntiin etäopetuksessa lukuvuoden 

aikana, % 77,5 62,3
Koronaepidemia lisännyt perheen kanssa 

vietettyä aikaa, % 17,3 29,0
Koronaepidemia lisännyt ristiriitoja perheessä, 

% 12,9 11,9
Koronaepidemia vähentänyt yhteydenpitoa 

isovanhempiin, % 43,0 59,0
Koronaepidemia vähentänyt yhteydenpitoa 

kavereihin, % 25,3 39,4

Koronaepidemiaa

n liittyvät huolet

Koronaepidemian 

vaikutus 

arkielämään

Käytössä olevat rajoitukset

Kuutio päivitetty 4.10.2021

(c) Terveyden ja hyvinvoinnin laitos 2021 

Terveystarkastus


